CLAUS PER COMENCAR

Equacions

Elements de I'equacio

Els membres d'una equacio son les expressions algebraiques que hi ha
a cada costat de la igualtat, i cada sumand es diu terme.

Les lletres que apareixen a cada terme son les incognites i anomenem
coeficients els nombres pels quals estan multiplicades.

Els termes sense lletres sén els termes independents.

Solucions d'una equacioé amb dues incognites

Els valors de les incognites que fan certa la igualtat es diuen solucions.

Per comprovar si un valor és solucié d'una equacio substituim les
incognites per aquests valors i operem.

El valor és solucio si obtenim el mateix resultat a tots dos membres.
El valor x = 2 és soluci6 de I'equacio x — 5 = —3 perqueé:
X-5=-3—#%2 33_5--35-3=--3
S’'obté una igualtat (—3 = —3), per tant 2 és solucio de I'equacio.
En canvi, X = 3 no és solucio de I'equacié x — 5 = —3 perqué:
X-5=-3—*2,3_5--35-2=-3
S'obté una desigualtat (—2 # —3); per tant, 3 no és solucié de
I'equacio.
ACTIVITATS
ﬂ Determina els membres, els termes, les incognites, els seus
coeficients i els termes independents d‘aquestes equacions.
a) 4&x +5= -3y
b) 4x + 5y = —3x + 2y

© '
) Troba per a quines equacions és solucio x = —1 jo% a0t
NN ) L - :
Richard Trevithick adapta la maquina de vapor i crea un mitja
a Xx+5=-—1 :} C) X+5=—-2x+2 C} de transport que fa servir rodes muntades sobre uns rails.
o x+s=-a ) o xts=x+3( )

€ Avalua quins dels valors seglients sén soluci6 de I'equacio
—2x —5=3x + 15.

ax==1__ ) ox=ol
bx=-4 ) dx=-0l




Sistemes d’equacions
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e Equacions lineals amb dues
incognites

¢ Sistemes d’'equacions lineals amb
dues incognites

* Metodes de resolucio de sistemes

¢ Resolucié de problemes mitjancant
sistemes

SABER FER

e Reconeixer sistemes d'equacions
lineals

e Resoldre un sistema d’'equacions
lineals

¢ Resoldre problemes mitjancant
sistemes d’equacions

INTERPRETA LA IMATGE

El tren

La xarxa ferroviaria catalana abasta un
gran nombre de linies que connecten la
majoria de comarques i les poblacions
més importants.

El primer tren es va construir I'any 1848 i
cobria el trajecte entre Barcelona i Mataro,
amb una longitud total d'uns 28 km.

Un tren surt de la ciutat A, amb una
velocitat de 90 km/h, amb destinaci6
a la ciutat B, que és a 200 km. Des

de B, a la mateixa hora i amb una
velocitat de 70 km/h, surt un altre tren
amb destinaci6 a A. Quant de temps
trigaran a trobar-se?

Ferrocarrils a Catalunya Mitjan segle xx Final del segle xx Década de 1960

La primera linia de ferrocarril S'inicia I'era de les locomotores Es comencen a utilitzar locomotores Al Japé es comencen a fer servir
construida a Catalunya es va impulsades per motors diesel, mogudes per I'electricitat. els trens de levitacio magnetica;
inaugurar I'any 1848 i feia el trajecte que reguereixen menys temps Els trens aconsegueixen velocitats soOn trens que no fan contacte amb
entre Barcelona i Mataré. Aquesta de manteniment. més altes. els rails.

linia també va ser la primera que
es va fer a la peninsula Ibérica.
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Equacions lineals amb dues incognites

HAS DE SABER FER... @

Quins so6n el nombre d’incognites i el grau d’una equacié

* El nombre d’incognites d’'una equacio és el nombre de lletres
diferents que apareix a I'equacio.

2x* -3x+2=0 > Equacio amb 1 incognita
2x* =3y +2=0 — Equacio amb 2 incognites
e El grau d’un terme d’una equacio és la suma dels exponents de les

lletres que el formen. El grau d'una equacio és el grau més gran
dels seus termes.

¥ +3¥ = 5 —» Equacio de primer grau amb 2 incognites

Grau1 gy Graa

25 - 3x .+ 0 0 — Equaci6 de segon grau amb 1 incognita

Gran?  Grad 1 Grap  Graad

Una equacio6 de primer grau la denominem equacio lineal.

¢ Una equacio lineal amb dues incognites és una equacio

Les solucions d'una equacié que podem expressar de la forma ax + by = ¢, on xiy son les
lineal amb dues incognites es incognites, i a, b i ¢ sbn nombres coneguts. Diem que a i b sén
poden expressar com a punts els coeficients de x iy, ique c és el terme independent.
del pla. e Una solucié d’una equaci6 lineal amb dues incognites és
x=0,y=1¢és solucié de una parella de valors, un per a cada incognita, que fan certa la
I'equaciéo x+ y =1 igualtat.

O+1=1->1=1 .

Una equacié lineal amb dues incognites té infinites solucions.
La solucié x =0, y = 1 es pot
expressar com a (0O, 1).

EXEMPLE

1. Indica si aguestes equacions son lineals i determina’n les incognites:
a) 2x =5 — 4y — 2x + 4y = 5 — Lineal amb dues incognites: X, y.
b) 3x?>+ 6z = 4 — Grau 2, no és lineal.

N

Q PRACTICA. Identifica quines d'aquestes equacions son lineals.
asx—7=4 | o) 2¢—7y=12[ | 0 x=7+4y | d ax+2y =50 |

a APLICA. Determina de quines d’aquestes equacions son solucié elsvalors x = 1,y = —2.

a4x+2y=1 | bax—2y=0 | ) —4x +2y = —8 dax+2y=o0[ |

(3 ] REFLEXIONA. Troba quatre solucions de I'equacié —x + 5y = 2. Quantes solucions té?

e Je ]




a Sistemes d’equacions lineals
amb dues incognites

Dues equacions lineals de les quals busquem una solucio

comuna formen un sistema d’equacions lineals.

Una solucié d’aquest sistema és qualsevol parell de nombres
que fan certes les dues equacions alhora. Resoldre un sistema

és trobar-ne la solucio.

Sistemes d'equacions

ﬂ HO ESCRIVIM AIXIi

Els sistemes d'equacions lineals
s'escriuen aixi:

ax+by—c}

ax+by=c

EXEMPLES

d’equacions lineals.

2. Determina quins dels sistemes d'equacions seglients sén sistemes

a) X’+y=8 No és un sistema d’equacions lineals.
3X-y =2 La primera equacio és de segon grau.
b) xy+7=0 No és un sistema d’equacions lineals.
3X-y=2 La primera equacio és de segon grau.
C) x+7y =0 , ) g . lineal
3x—y =2 Es un sistema d'equacions lineals.
3. Avalua quins dels parells de valors X+y=0
s0n solucio del sistema d'equacions lineals:  4x -3y - 7}
ax=1y=-—1 by x=1y=3
a  x+y=0] .., , 1+(-1)=0 _}0:0'
ax-3y =7 41-3-(-1=7] 7=7
) ) ) 5 . Un sistema de dues equacions
Com gue obtenim dues igualtats, x = 1,y = —1 és soluciot del sistema. . . q .
lineals amb dues incdgnites pot
b x+y=0] ., 1+3=0]  4#0 fenir: una solucié (compatible
4x -3y =7 4.1-3.3= 7[ ~ 5%7 determinat), infinites solucions
: : . y tible indet inat) o bé
Com gue obtenim dues desigualtats, x = 1,y = 3 no és solucio. (Cor.npa ' ?,m. € ermm.a )obéno
K ) tenir solucié (incompatible).

ACTIVITATS

No [
NO [ ]

a) SiD
oy si ||

() observa els sistemes d’equacions segiients i

determina quins son lineals:

a) 2x-y=3 c) x+8xy=0
2x—3y=3} —2x+y=0}

b) x2+y=0} d) 4x=2y+1|
5X-y=7 3x-y=5|

No [
NO [ ]

0 SID
d s |

~

) Determinasi els valors x = —1,y = 3 s6n solucié
d’aquests sistemes d’equacions.

b) —x +4y =13
2x -3y =-11 -2X+y =8

asi[ | no[ | bysi( | No[ |

@ De quin dels sistemes segiients és la solucio (8, 4)? |

(10, 2)? 1 (3, 1)?
2x+4y =10
et (O
/

a) x—2y=—5}

a) X+y=12 b)
) O




. Meétodes de resolucio de sistemes

HAS DE SABER FER... .~

Com s'ailla una incognita en una equacio de dues incognites

~

EXEMPLES

4. Aillar una incognita en una equacié amb diverses incognites
consisteix a aillar una de les lletres en un membre, i la resta,
lletres i nombres, en I'altre membre.

5. Ailla x a les equacions seglients:
a) X+2v=5->x=5-2v
b) 3)(+2y=5—>3x=5—2y—>x=M

_ ’ J

3.1. Métode de substitucié

Resoldre un sistema pel metode de substitucio consisteix
a aillar una incognita en una de les equacions i substituir-ne
el valor en I'altra equacio.

EXEMPLE
x—y=5}

6. Resol mitjancant el metode de substitucio: 3+ 2y = 10

Aillem una de les incognites.

Es millor aillar una incognita que contingui coeficient 10 —1 per
estalviar-nos treballar amb denominadors: x =5 + .

Si haguéssim dillat una e Substituim en I'altra equacio el valor que hem obtingut.

incognita en la segona equacid, - X=5+y B
hauriem de treballar amb 3x+2y =10 36y +2y=10

denominadors. e Resolem I'equaciod de primer grau que en resulta.
x-y=5 10 - 2y 36+ +2y=10->15+3y+2y =10 ->3y+2y = 10— 15
3x+2y=10] > x= ———— —5

Calculem el valor de I'altra incognita substituint el valor que hem
obtingut en la incognita que ja tenim aillada: x =5 + (—1) = 4.
El sistema té com a solucio x = 4,y = —1.

N

APLICA. Efectua les operacions i després resol per substitucio.

2 X+3)—(x—y)=9
-3 (x+y+a="n

10



Sistemes d'equacions

3.2. Métode d’igualacio

HAS DE SABER FER... E

Com s’eliminen els denominadors d'una equacio

Per eliminar els denominadors d'una equacié multipliquem tota
I'equacio6 pel m.c.m. d’aquests denominadors.

%x—y :—g—>12»[lx—y]:12»[—gj—>

3 m.c.m.(3, 4)=3-4=12 4 3

a%x—12y=—%—>3x—12y=—8

Resoldre un sistema pel metode d’igualacié consisteix
a aillar la mateixa incognita en les dues equacions i igualar-ne
els valors.

EXEMPLE \ Per resoldre una equacié
) ) amb un sol denominador, es
7. Resol aquest sistema per igualacio: multipliquen tots els termes
X—y=5 de l'equacié pel denominador.
3x+2y =10 10 - 2y
5+y=———
« Aillem una de les incognites en les dues equacions. Hem d'intentar
escollir la incognita que, quan I'aillem, ens doni expressions més 10-2
& incognita que, g P 3+ =3~
senzilles. 3
X—y=5|->x=5+y 3(b+y)=10-2y
10 — 2y
3x+2y =10 %X:T
e |gualem les expressions que hem obtingut.
10—2
5+ y = %

¢ Resolem I'equacio de primer grau que en resulta.
36+y)=10—-2y > 15+3y=10—2y > 3y +2y =10—15
—>5y:_5_)y:%5:_1

e Calculem el valor de I'altra incognita substituint el valor que hem
obtingut en una de les expressions de la incognita que ja tenim aillada
X=5+y=5+(—-1)=4
El sistema té coma solucio x = 4,y = —1.

J

) APLICA. Efectua aquestes operacions i després resol per igualacio:

4-(X+20) —x=-y
—3X=2y—4—x

11



ACTIVITATS

) PRACTICA. Resol els sistemes seglients amb les
operacions adequades per poder aplicar el métode

Per restar dues equacions,
sumem la primera equacié
més I'oposada de la segona.

3x+2y=10
lOposada
-3x-2y=-10

3.3.

Meétode de reduccio

Resoldre un sistema pel metode de reduccio consisteix
a buscar un altre sistema, amb les mateixes solucions, en el
qual els coeficients d'una de les incognites siguin iguals.

8.

EXEMPLE
Resol el sistema seglient per reduccio:
X—y=5
3x+2y =10

coeficients de x seran iguals en les dues equacions.

X—y=5]—3x—3 =15
3x+2y =10 3x+2y =10

Restem les equacions per eliminar una incognita.
3x-3y =15 3x-3y =15
- -+
3x+2y =10 -3x -2y =-10
-5y =5

Resolem I'equaciod de primer grau que en resulta.
5
By =5 H>y=—=—1
Y y s
e Calculem el valor de I'altra incognita substituint el valor que hem
obtingut en gualsevol de les equacions del sistema.

x—y=5Y""1 x—(—)=5->5x=5—-1=4

El sistema té com a soluciox = 4,y = —1.

de reduccio:

a) X—2y=—11}

—Xx+y=7
b) x—4dy =6
X+y=1

Q) 2x—7y=-19
—5X + 6y = 13

}

@) APLICA. Efectua i resol per reduccio.

(X—4y)—2-Bx+y)=-2
—X+3-(y—x) =14

Igualem els coeficients d'una de les incognites multiplicant les equacions
pels nombres adequats. Si multipliquem la primera equacio per 3, els

@) REFLEXIONA. Resol per reduccio.

X—=2y X
+-=0

2 4
_X+5.<%):6

12



© SABER FER

Sistemes d'equacions

Un sistema es pot resoldre per

Passos que cal seguir

1. Expressem les dues
equacions en la forma
general ax + by = c.

2. Escollim el métode
adequat:

o Substitucio. Si alguna
de les incognites té com
a coeficient 1 0 —1.

¢ Reduccid. Si els
coeficients son iguals o un
és multiple d'un altre.

e Igualacié. En la resta
de casos.

) Resoldre un sistema d’equacions lineals

Resol aquest sistema pel métode més adequat: 2

qualsevol dels tres metodes:
substitucio, igualacié o reduccio.
S’acostuma a escollir-ne un o un
altre segons el tipus d'equacions
que formen el sistema.

IX=3Y _ o4

5(y —x)=9y—1

7X — 3y
—— =9 —4x
2

7X — 3y = 2(9—4x)}
N
50 —x) =9y —1

7x — 3y = 18 — 8x N
S5y —5x =9y —1

Sy —5x =9y —1

7x+8x—3y=18}

15x — 3y = 18}
5
5y — 5x — 9y = —1

—5x — 4y = —1

En aquest cas, utilitzarem el métode de reduccio, perqué els coeficients
de x s6n multiple I'un de I'altre.

Multipliquem la segona equacio per 3 i obtenim coeficients iguals de signe
contrari.
15x — 3y = 18

15x — 3y =18
—5x — a4y = —1] 3

—15x — 12y = —3

15x - 3y =18
-15x =12y = -3
15
V=1 oy=0

Calculem el valor de x substituint la y en la segona equacio.

5y —x=9y—1Y="L5(-1-x0=9-(-)—1—>—5-5x=—9—1
- -5+494+1=5X>5=5x > Xx=1

Lasoluci6ésx =1,y = —1.

. /
ACTIVITATS
~N
7 Resol aquests sistemes d’equacions pel métode que consideris més adequat:
a 2X+3y=5+x+2y dx+4)+2y—2)=18—x—y ‘ ‘
X—2y—3=3—142 X+y=2
b) X;y+x=—1 e) 2X3_y+2x—4+y}
3y—x) =6 X=4+y
Q) 3y+3=x—2x+Y
2X+3y
= 18
@ Resol els sistemes seglients pel metode
que trobis més adient:
X+ 2y X—y
a) — = b A A =
: 5 ) Sty =1
2(x +y) +4y = 40 4(—X+y)—3y =56
\_ .

13
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T'HI ATREVEIXES?

ACTIVITATS

@) PRACTICA. Expressa aquests enunciats com a equacions amb dues incognites:

Un nombre té dues xifres.
Si multipliquem la suma de

les seves xifres per 6, obtenim

el nombre. Quin nombre és?

Resolucio de problemes
mitjancant sistemes

Resoldre un problema per mitja d'un sistema d’equacions consisteix a
traduir al llenguatge algebraic les condicions de I’enunciat i, després,
trobar-ne la solucié mitjancant la resolucié del sistema.

N

EXEMPLE
9.

~

Expressa aquest enunciat mitjancant equacions amb dues incognites:

Entre pomes i peres, he comprat 6 kg de fruita. Les pomes m’han
costat 2,20 €/kg, i les peres, 2,35 €/kg. En total he pagat 13,50 €.
Quants quilos de fruita he comprat?

El que sabem El que no sabem

Entre pomes i peres he comprat 6 kg. Els quilos de pomes que

1 kg de pomes costa 2,20 €/kg. he comprat.
1 kg de peres costa 2,35 €/kg. Els quilos de peres que
M'he gastat 13,50 € en total. he comprat.
Les dades desconegudes les anomenem x i y. ke ekg €

Quilos comprats de pomes = x

) pomes x 2,20 2,20x
Quilos comprats de peres = y

peres y 2,35 2,35y
Entre pomes i peres he comprat é kg.

X+y=6

Total 6 13,5

1 kg de pomes costa 2,20 €/kg.
Preu dels quilos de pomes comprats = 2,20x

1 kg de peres costa 2,35 €/kg.
Preu dels quilos de peres comprats = 2,35y

M’he gastat 13,50 € en total.
Preu de les pomes + Preu de les peres = 13,50

2,20x  + 2,35y = 13,50
La traducci6 d’aquest problema a llenguatge algebraic és el sistema:
X+y=6
2,20x + 2,35y = 13,50

Resolem aquest sistema i obtenim la solucié del problema.

a) La suma de dos nombres és 50.

b) La diferencia d'edat de dos germans és de 5 anys. t

@5 APLICA. Les edats d'en Pep i el seu pare sumen
40 anys; I'edat del pare és 7 vegades la del fill.
Expressa el problema amb un sistema d’equacions.

AN

L

NI AN

14



© SABER FER

Sistemes d'equacions

Resoldre problemes mitjancant sistemes d'equacions

En un gimnas hi ha 150 socis entre adults i nens.
Cada adult paga una quota mensual de 30 €, i cada nen, de 8 €.
Aquest mes han recaptat 3.400 €. Quants socis adults i nens hi ha?

Passos que cal seguir

1. Identifiquem

L El que sabem
les incognites.

Hi ha 150 socis entre adults i nens.
Cada adult paga 30 €, i cada nen, 8 €.
La recaptacié d'aquest mes son 3.400 €.

socis  €/soci €
Nombre de socis adults — x adults X 30 30%
Nombre de socis nens — y
nens y 8 8y
Total 150 3.400

Es necessari comprovar
la solucié, perque de
vegades la solucio del
sistema no té sentit en el
context del problema.

El que no sabem

El nombre de socis adults.
El nombre de socis nens.

2. Plantegem Hi ha 150 socis entre adults i nens - x + y = 150
el sistema. Cada adult paga 30 € mensuals — Recaptacio per adults = 30x
Cada nen paga 8 € mensuals — Recaptacio per nens = 8y
La recaptacio d'aquest mes s6n 3.400 €.
Recaptacio per adults + Recaptacio per nens = 3.400
30x + 8y = 3.400
) i X+ y=150
El sistema és: 5, 8y = 3.400
' X+ y=150 s —30X 30y = -4.500
el sistema. —_—
30x +8y = 3.400 30x+ 8y = 3.400
-30x - 30y =-4.500
+ 30x+ 8y = 3.400
-22y =-1.100 - y =50
x4y =150 Y=, x4+ 50 = 150 - x = 100
\ Y Y,
ACTIVITATS ~N

@ Un hotel té 120 habitacions, entre dobles i

Sabem que 3 pantalons i 1 samarreta costen 123 €.

individuals. Si la quantitat de llits és de 195, quantes
habitacions dobles hi ha? | d'individuals?

Uns pantalons i 3 samarretes com els anteriors
costen 105 €. Quant val 1 samarreta?

15



ACTIVITATS FINALS

Equacions lineals amb dues incognites

@ comprova si el parell de valors x = —1,y = 3 és
® " solucio d'alguna d'aquestes equacions:

¢ —x+3y=10
d) 2x +5/ =238

axt+ty=4
byx—y=—4

@ Escriu en cada cas una equacié lineal amb dues
*®" incognites de manera que una de les solucions sigui
el parell de valors que es ddna.

ax=2y=-—1
by x=—-3y=0

Ox=0y=1
dx=y=—1

) Troba el valor desconegut perqué aquests parells
*®" de valors siguin solucio de I'equacio 3x — 2y = 10.

a) @, —b) C) (—2,0)
b) (b,2) d) (d, —14)

Escriu cadascuna de les equacions lineals seglients
°®" delaformaax + by = ciindica en cada cas els
coeficients de x i y, i el terme independent:

a) 3x —8=x+5y

b) 2x —y) =3y — 2
X+4 _y—1

3 2

0
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Sistemes d’equacions lineals amb dues
incognites

@ Estudia aquests sistemes d’'equacions i digues quins

soOn lineals.
a x-y=2 ) 1y-x=9
3x-2y=35 3x-7xy =4
b) x-6=0 d) 9x-3y’=8
3y-x=32 7x* -y =24
Indica els coeficients i els termes independents dels
sistemes.
a x—o= 1}
X+ y=17
mw—w=1}
X+ y=1
Indica quin parell de valors és solucié del sistema.
3x+ 5y =1
=X+ 4y =—6
a 2,1 c) (=21
b) 2, —1) d) (=2, —1)
Determina de quin sistema és solucio el parell de
valors (3, —2).
a x+y=1 0 3x— y=7 }
2x—y =18 —X+ 4y =—11
b) 2x +3y =0 dx+y=1
X— y=1 X—y=5




# Donada I'equacio x + 3y = 2, escull entre les Calcula el valor de a i b en aquests casos:

equacions seglients aquella que, juntament amb

. S ] - ) o . ax+ y=5
I'anterior, formi el sistema que té de solucio (—4, 2): a) (—1,2) és solucio del sistema X+ by= _5}.
aAax—y=6 c 2y—1) =x

_ — oy Ny 9 : 3x+ay=238
b —x+y=6 d1—=—x=y+3 b) 0, —2) és solucio del sistema_,, by = _10}.
B . : 5 — by = —1
c) (1, 3) és solucid del sistema X+ 3y = 13}.
, - . ax +3y =1
d) (2, —1) és solucio del sistema bx + y = 5}.

Escriu per a cadascun dels casos segiients un sistema
*®" d’equacions lineals que tingui com a solucio:

ax=2y=-—1
b) x=—-3,y=3

o

Meétodes de resolucio de sistemes

Resol pel métode de substitucio.
L[]

a)3x+5y=1} b)3x+y=10}
X+ y=1 2X—y=10
@ Copia i completa aquests sistemes perqué tinguin com
°® asoluciox =0,y = —1.
a) X=y=1 Q) y—x=—1}
3x-Oy=2 3x-Oy=4
b) x-e:-é} d 4X4:|V=—3}
Oy -x=-1 7xDy=2 Resol els sistemes d’'equacions seglients
® " pel métode d'igualacio:
a)3x+5y:1} b)3x+y:10}
X+ y=1 2% —y=10
@ Completa els sistemes perqué el primer tingui com a
*® soluciox =2,y = —3,ielsegon,x = —3,y = 2.
a) X —by= EI} by —ox + [y =8 } Resol pel métode de reduccio.
Ox +4y=2 Ox— 2oy=—7 ‘ a)7x+8y=23} b)5x—3y:1}
X+2y=7 X+ y="1

17
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~N

2] Resoldre sistemes amb diversos denominadors

Escriu aquest sistema amb equacions de la
formaax + by = c.

X 2y_
2+ 3 =6
2@x—1)  3y+5 _g
5 7

PRIMER. Eliminem els denominadors: trobem el m.c.m.
dels denominadors de cada equacio i multipliquem els
dos membres pel m.c.m.

Primera equacio: m.cm.(2,3) = 6

2 3
Segona equacio: m.cm. (5,7) = 35
2@x—=1 3y +5
35 ( i .
7-2(2x — 1) — 5@y + 5 = 280
142x — 1) — 5@y + 5 = 280

6-<1+2—y>:6~6—>3x+4y:36

>=35-8

SEGON. Eliminem els parentesis.

3x + 4y = 36

142x — 1) — 5@y +5) = 280 —»

— 28x — 14 — 15y — 25 = 280

TERCER. Agrupem les incognites en un membre i els
termes sense incognita a I'altre membre.

33X+ 4y = 36

28x — 14 — 15y — 25 = 280 —

— 28x — 15y =280+ 14 + 25 —» 28x — 15y = 319
Sense paréntesis ni denominadors, el sistema és:

X+ 4y =36
28x — 15y = 319

. /

Resol els sistemes pel métode més adequat.

A2Y+3=x—2(x—Y)
2X —y

3

b) X+y=2
3(X+4)—2(y—2):14—x—y}

=18

18

@ Resol els sistemes d’equacions seglients pel métode
**" que consideris més adequat:

a) fS(y—Z)zx—Z} b) 3x +2) —7x+y)= 5

X—3y=—4 S+ 1) —y=14

}

© SABER FER

z’] Igualar els coeficients d’una incognita

Transforma el sistema seglient perqué la

incognita x tingui el mateix coeficient en les
dues equacions:

12x—7y =14

15x+9y =5

PRIMER. Calculem el m.c.m. dels coeficients que volem

igualar.

m.c.m. (12, 15) = 60

SEGON. Dividim el m.c.m. entre cada coeficient i

multipliquem el resultat per cada equacio.

Primera equacio: 12x — 7y = 14
_mem._60_g 5 (1ox—7y)=5-14 -
coeficient 12

— 60x — 35y =70

Segona equacio: 15x + 9y =5
_mem. 80, 4 (5x+9y) =45
coeficient 15

— 60X + 36y = 20
El sistema equivalent és:
60x — 35y = 70
60x + 36y = 20
. /

@ Resol pel metode que consideris més adequat:

3X 2X X y
a ———= by ——=—=-1

) 3 4 2 ) 3 2
3y +5x =—1 2_X_l_7

3 4




€8 Elimina els paréntesis i els denominadors

en aquest sistema:

X Y _
a) 2+2 0
5()(+1)72(y+2)_72
7 3

@ Resol aquests sistemes pel métode d'igualacio:

X Y _
a)2+3 6
X—2y =—4
x_ytz 1
2 2 2 2
2()(—1)_)/—%2:_1
3 6

Resol els sistemes segiients pel métode de reduccio:

X,y

_+_:

8 St =6

X—2y=—4
X_y+z_1

) 2 2 2

2x=0 _y+2 _
3 6

@ Completa a la llibreta aquests sistemes perqué
*®" x =1,y = 2 siguila solucio:
a) 3X—2y=D} b) Ox+ 2y=3 }
Ox+2y==6 2x+ Oy =010

Resolucio de problemes mitjancant sistemes
&) Expressa els enunciats segiients mitjancant equacions
*®" lineals amb dues incognites:

a) La suma de dos nombres és 35.

b) El quadruple d'un nombre menys el doble d’un altre
nombre és 26.

-

Un cotxe i un autobus, situats un darrere I'altre, mesuren
°®" junts 14 m. El doble de la longitud del cotxe supera en
1 m la longitud de I'autobus. Quant mesura cada un?

PRIMER. Identifiguem la incognita.

El que sabem El que no sahem

o o + 8 =14 Longitud de I'autobus
8 - 8= o o +1 Longitud del cotxe

\

@ En una compra s’han fet servir monedes

°®" de 2 €ibitllets de 5 €. En total, entre monedes
i bitllets s6n 13 i s'han pagat 33 €. Quantes monedes
de 2 € s’han fet servir? | bitllets de 5 €?

@ En una granja crien porcs i gallines, i en total hi ha
°®" 252 animals i 668 potes. Determina quants animals
de cada especie hi ha a la granja.
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